



用机械化、智能化实现“零伤亡”的安全生产 菏泽危化品行业安全生产进入新纪元

齐鲁晚报记者 周千清

用机械化物料投料设备，代替人工备料；用自动化成型包装装置，代替全流程的人工操作。位于菏泽曹县化工园区内的山东圣奥化学科技有限公司，通过推行“机械化换人、自动化减人、智能化无人”工作，筑牢安全生产防线的同时，实现了降低成本，增加产值的效能转换。

山东圣奥化学科技有限公司是菏泽危化品行业“机械化换人、自动化减人、智能化无人”工作的一个缩影。2022年初，菏泽市应急局成立全市危险化学品安全生产“机械化换人、自动化减人、智能化无人”工作专班，重点推进该项工作，菏泽危化品行业智能化工业新时代缓缓拉开序幕。

摸底：

自查、自评、自成报告

在位于菏泽曹县化工园区内的山东圣奥化学科技有限公司各生产车间内，各种自动化设备按照预设程序有序运转，机器运转声、脉冲声，交织成一曲产业和科技的和谐曲。

“菏泽全市危险化学品安全生产‘机械化换人、自动化减



人、智能化无人”，我们对标先进，制定措施，积极整改，加快智能工厂建设步伐。”该企业相关负责人说，该公司首先成立了“机械化换人、自动化减人、智能化无人”领导小组，确定职责、任务和目标，并针对公司的生产技术、资源消耗、设备管理等进行了详细的调研、资料收集，通过专题会讨论确定包装改造项目。

山东圣奥化学科技有限公司开展的前期工作，正是菏泽强力推进危化品企业“机械化换人、自动化减人、智能化无人”的第一步——“摸清底，定目标”。

菏泽化工行业基础薄弱，早期准入门槛低，企业发展基础不

牢，推动这项具有历史性变革的工作，摸清底、夯基础是一切工作推动的基础。

为扎实推进此项工作，菏泽市应急局组织制定了《菏泽市危险化学品安全生产“机械化换人、自动化减人、智能化无人”工作任务及措施清单》，有针对性的明确出25项具体任务，同时要求95家企业以《“机械化换人、自动化减人”技术改造评估资料清单》为标准，开展自评并形成自评报告。

根据这项工作要求，菏泽95家危化品企业有了实行“机械化换人、自动化减人、智能化无人”工作的“灯塔”，工作有序推进。

支撑：

政策扶持，技术支持

除了山东圣奥化学科技有限公司的主动自查完善提升，菏泽应急管理等部门聘请工艺、设备、电气、仪表、安全管理、信息化等方面专家指导团队提供技术支持，在安责险保费调节、技改政策、日常监督检查等方面给予支持，鼓励企业加快实施改造工程。

“专家到我们这里诊断评估两次了，对我们提出了具有前瞻性的建设性意见。”该企业相关负责人说，专家对他们的全流程进行了评估，提出的建议推进了工作的整体进展。

同时，积极争取扶持政策，对在规定时间内按要求实施机械化、自动化改造的，在安责险保费调节、技改政策扶持等方面给予支持。

引导：

以点带面，示范先行

有清单为引，有政策为撑，为了更好地带动菏泽危化品企业开展“机械化换人、自动化减人、智能化无人”，菏泽应急管理部门以点带面，示范先行，在全市确定6家示范建设企业，建立一

企一档，列出工作进度表，按时间节点推进“机械化换人、自动化减人”安全技术改造和信息化建设应用工作。

为此，菏泽专门召开“全市危化品企业机械化、自动化、信息化建设现场观摩会”。现场参观了部分企业的改造成果，并设置了典型发言，47家企业参与交流，促进企业安全管理迭代升级。思想的碰撞，让这次观摩会成为一次“头脑风暴”，与会企业对各自的“机械化换人、自动化减人、智能化无人”工作有了更清晰的认识。

“无人则安，少人则安”。“机械化换人、自动化减人、智能化无人”是从本质上防范和遏制重特大事故，是安全生产科技创新向远程遥控、智能化操作发展的强大动力。

在菏泽市第二十届人民代表大会第一次会议上，菏泽市委副书记、市长张伦代表市政府向大会作政府工作报告，称“要紧盯危化品等行业领域，加快推进机械化换人、自动化减人、智能化无人，强化督导检查巡查，全面管控化解风险隐患。”

眼下，这项工作已经在全市铺展开来，危化品行业智能化工业新时代的大幕缓缓拉开。

菏泽市行政审批服务局： 防疫与便民双抓双硬 擦亮“为民服务窗口”

齐鲁晚报记者 王保珠
通讯员 刘阳

菏泽市行政审批服务局坚持做实做细各项防疫措施，牢牢疫情防控底线。创新实施流程再造，深化政务服务便民化改革，全力打造菏泽政务服务品牌。

推出防疫特色服务。鼓励“邮寄办”，变群众跑腿为邮寄跑腿，由工作人员全程传递材料，出证直接邮寄送达申请人。今年以来，实行“邮寄办”服务4800余次，为群众节省费用7万余元。推出“延期办”，对非特殊紧急类事项，保留办件档案，倡议申请人视情推迟办理。第一季度共延期办理事项72件。实施“错时办”，利用人流大数据分析比对，发布办事建议时段，加强大厅引导，实现高峰期人流量同比下降42%。

提升政务服务效能。推行“一网办”，实现212个事项上网运行，政务服务数据同源上传量位列全省第一。印发了《菏泽市政务服务事项高质量“一网通办”实施方案》，稳步推进新增100项政务服务事项高质量“一网通办”。推行“预约办”，电话微信预约节假日办理业务，平均每周末接受预约申请13件。推行“一链办”，“一业一证”改革已覆盖全市11个县区、130余个乡镇街道，一季度末颁发行业综合许可证52740张，位列全省第一。推行“一次办”，设置即办窗口，将审批权限下沉到一线人员，实现即来即办、即受理即发证。第一季度，为群众即时办结业务2579件，占全部审批业务量的66.5%。

打造政务服务品牌。打造“不打烊”品牌，应用智能审批系统，

在项目园区、孵化基地设置企业开办服务点23个，在县区、镇街、村居、银行网点下沉自助审批终端186台。打造“菏心意”品牌，实现群众办事全流程“应帮尽帮、一帮到底”。打造“就近办”品牌，将64项市级审批权限下放至县区，在巨野县龙堌镇试点组建正科级政务服务局，启用市县级审批服务“2号公章”，推动市县镇审批服务一体化，将个体工商户登记等42项县级审批服务权限赋予全市20个重点镇实施，第一季度为基层群众办事3927件，实现“基层办事不出镇”。打造“居家办”品牌，首批推出88项高频服务项目，群众“点单”后，邮政专员5分钟内响应、30分钟内上门、3小时内送达“响应”窗口，审批结果免费邮寄到家，实现“一次也不跑”。

定陶区冉堌镇中学学子： 微光照校园，行动传递爱

齐鲁晚报通讯员 马秋梅

定陶区冉堌镇中学八年级8班学子们用实际行动证明“学雷锋，见行动”的青春誓言。

近日，八年级8班杨骞不小心将新配的牙套丢失。他仔细找遍教室每个角落，依然没有发现，同桌王家旺过来询问，他便将事情的来龙去脉说了一遍。听他说完，王家旺立即陪他一起寻找。紧接着，陈科宇、康佳旺、康凯、王志

伟、朱玺桦、朱欣奥等同学也来帮忙寻找，学校垃圾箱已经被他们翻找好几遍，还是没有找到。

放学回家后，杨骞想到牙套是妈妈花费一个月辛苦钱买来的，躺倒床上哭起来。这时从学校传来好消息，他的牙套找到了。原来，晚自习后，他的几位同学又去垃圾中转站找，垃圾如小山，他们为帮助自己的同学，不放弃最后一丝希望，借着手电筒微光，一小堆一小堆的拨拉，一寸一

寸地推进。终于，他们找到杨骞的牙套。

班会课上，李老师深情地说：“我既心疼你们的无私付出，又有这么多团结友爱、乐于助人的学生而自豪。”

杨骞同学走上讲台，在班级日志本上，工工整整地写到：我不是在快乐的生活中遇见你们，而是遇见了你们，才有了这快乐的生活。谢谢你们——我身边的雷锋！

普惠有“招”

菏泽为中小企业融资引入“金融活水”

齐鲁晚报记者 李潇
通讯员 曹沙沙

近年来，菏泽市公共资源交易中心致力于探索“政府配置资源方式改革”的有效方式，发挥公共资源交易融资服务功能，通过运用“互联网+公共资源交易+融资服务”模式理念和科技手段，建立“金融店小二”服务机制，开展融资“春风行动”，及时为企业引入“金融活水”，有效解决中小企业解决“融资难、融资贵、融资慢”等问题，构建了“一云统揽”“一平台服务”“一网通办”的公共资源交易金融服务新格局。

创新模式，金融服务“线上行”。融资平台采用线上操作模式建设，并为企业提供“融资助手”服务，企业中标就能申请融资，无需抵押担保资料，实现了申请、受理、核准、提款全线上操作流程，中标企业、金融机构在线发布、受理融资业务，融资供需信息“一网掌握”，办理进度和结果实时反馈。截至3月底，接入了信誉良好、实力雄厚的融资服务机构30余家，为企业提供多元化融资服务，在线为参与交易的市场主体释放资

金压力240万元。

信用金融，引领金融服务“新风尚”。融资平台业务不断拓展，在政府采购项目基础上，业务进一步涵盖建设工程、产权交易项目，强化融资平台运行管理。同时，金融机构和中标企业融资履约情况纳入诚信体系，实施诚信评价管理。此外，菏泽市公共资源交易中心创新“交易数据+融资服务”模式，探索依托交易数据为条件的授信算法模型，为金融机构和市场主体搭建数字桥梁。

上门服务，当好市场主体“金融店小二”。疫情防控期间，市公共资源交易中心联合入驻金融机构在企业中标后第一时间“上门”服务，向企业介绍融资平台办理流程，甄选融资产品供企业参考，并积极协调金融机构对有融资意向的企业实行批量快速授信放款200多万元，为企业复工达产注入强劲动力。同时，在融资平台设立企业融资快捷通道，开通企业和金融机构融资供需对接“绿色通道”，向疫情期间困难企业免费提供融资需求发布服务，打破是否中标交易项目的限制，助力企业复工复产。

齐鲁晚报·今日菏泽
官方微博：壹点菏泽

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点



编辑：程建华 组版：皇甫海丽